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Védőbeszéd.
Debreezen, szeptember 1.

Apponyi somorjai beszéde foglal­
koztatja vasárnap óta a politikai vilá­
got. Elismerjük, hogy nehéz helyzete 
volt Apponyinak, megvédeni azt, amit 
évek során át támadott. De kérdezzük 
Magyarország közoktatási miniszterét: 
hol esett tévedésbe ? Akkor, midőn a 
múltban, a teljes felelőtlenség tudatá­
ban, rezgő bariton hangon támadta az 
elmúlt korszak kormányait, vagy most, 
midőn ugyanazon rezgő baritonnal 
megvédi a jelen kormányzatot, mely 
épp azt cselekszi, épp úgy hunyászko- 
dik, szállít és alkuszik, mint a — hála 
égnek — már letűnt fekély es szabad 
elvű korszaknak kormányai.

A jelen kormányzat embereinek 
egyetlen mentségük: a múltak bűnei­
vel való takaródzás. Ámde ha a múl­
tak bűneiről elmélkedünk, eszünkbe 
jut-e vájjon, hogy a hatvanhetes kor­
mányzó pártok előtt milyen múlt volt ? 
Ugy-e az abszolutizmus ? Évtizedes ab­
szolutizmus. Milyen óriási regeneráció 
várt erre az ezer sebből vérző or­
szágra. De a regeneráció mellett meg 
volt a legüdvösebb eredmény. Kifejlő­
dött az országban a függetlenségi érzés, 
mert érezte ez a nemzet, hogy gazdag 
és önálló csak a teljes politikai füg­
getlenség mellett lehet.

Ez az érzés adott a függetlénségi 
pártnak többséget az országban. Ez 
az érzés szállt szembe a darabont-du- 

/ iás idején a korona abszolutizmusával. 
És ezzel az érzéssel fogadta ez a sok­
szor megcsalt nemzet a kolalició ura­
lomraj utását és három függetlenségi 
képviselő miniszterségét.

És ebben az érz ésében csalódó! 
ez az ország, mert nem változott semmi 
sőt rosszabb lett a helyzet. Az u, 
számadók nem tárják fel a bajokat, 
sőt mesterségesen eltakarják. És hogy 
ne lásson az ország, hogy ne bíráljon, 
ott, ahol bírálni kell, első volt, bogi 
az ellenzéket mesterségesen megbéní­
tották a parlamentben. És a sérelmeknek 
bajoknak az orvoslására vagy nem törté­
nik semmi előkészület, vagy teljesen ki­
kapcsolják, úgy, mint minden közjogi 
dolgot kikapcsoltak.

Az ország függetlenségi érzelmű 
népe teljes apathiával tekint ma a dől 
gok menetére. Politikailag olyan nem 
törödömseg soha még nem volt ebben a

szép országban, mint a mostani idő­
ben. Hát kinek higyjen jövőre az or­
szág, ha a nemzet a vezéreiben any- 
nyira megcsalődott ? Apponyi beszélt. 
Beszédje a kormány ténykedéseinek 
a védbeszédje volt. Érzi, hogy védbe- 
szédre szorult. Védbeszédében azon­
ban van egy örvendetes momentum. 
Bécsnek tetszik. És ez ma elég egy 
függetlenségi miniszternek.

kormányhoz, de eredmény nélkül. h.zek 
után igy folytatja a felirat:

„Nem szólunk arról, hogy történelmi 
adatok vannak kérelmünk minden ré­
szének indokolására kezeink között, de 
azt határozottan állítjuk, hogy úgy vár­
megyénkhöz cmtolni kért részek föld­
rajzi fekvése, mint a vármegyék kike- 
rekitése iránt fennálló törekvés és úgy 
a jelenlegi, mint különösen a legköze­
lebbi jövőben még jobban kifejlődő for­
galmi viszonyok ezen részeket mind­
jobban vármegyénkhöz csatolni fogják. 
Ezen községek a jelenlegi Hajduvárme- 
gyébe kebelezett Hajduaás r. t. város 
és Hajdudorog, Hajduhadház és Téglás 
nagyközségek.“

„Nem tudunk Írásbeli bizonyítékok­
kal előállani annak ig6z lására, hogy 
mindezen községek Szabolcsvármegyé- 
hez mely időig tirtózik, de hogy egy- 
rész ezen, egyrészt ped:g a 16 ik szá­
zadban e vármegyének képezték kiegé­
szítő részét, az mintegy köztudatban ól.

A ki rátekint Szabolesvármegye tér­
képére, első tekintetre szembeötlő azon 
természetszerű kikerités, mely e várme­
gyét ezen közbeeső részeknek hozzácsa­
tolásával érné.

De a gazdasági forgalmi adatok is 
igazolják s különösen fogják a jövőben 
is igazolni azt, hogy ezen községek már 
most is Szabolesvármegye ős a vele 
teljesen szomszédos Nyíregyháza város 
felé gravitálnak: s mennyivel inkább 
fog ez kifejlődni akkor, ha Hajdudorog 
ős Nyíregyháza város között egy h. é. 
vasút iránt már folyamatba levő intéz­
kedések, mint biztosra várható kedvező 
eredményre fognak vezetni“

Amint a feliratból közölt részletekből 
láthatjuk Szabolesvármegye egyáltalán nem 
valami erős alapokon áll kérelmében, mert 
a felhozott indokai egytől egyig megdönt 
hetők. De hogy a vármegye mégis oly nagy 
bizalommal és merészséggel fordul a bel­
ügyminiszterhez, annak az a magyarázata 
és titka abban rejlik, hogy már az ügyre 
vonatkozólag van valamelyes Ígérete a

Szabolesvármegye ábrándjai.
A belügyminiszter biztatta őket.

Kovács Gyula alispán nyilatkozata.
Lapunk mai számában hirt adtunk 

Szabolesvármegye közgyűlésének szom­
bati határozatáról, mely igen sérelme­
sen érinti Hajduvármegyét. A derék jó 
szabolcsiak ugyanis azt határozták el, 
hogy feliratot intéznek a belügyminisz- 
erhez Szabolesvármegye kikerekitése 

végett. Ezen kikerekitést pedig nem 
máshonnan óhajtják eszközölni, mint 
Haj du vármegye testéből, melyből négy 
íajduvárost akarnak kiszakittatni, hogy 
azokat Szabolcsvármegyéhez csatolják.

Szabolesvármegye a belügyminisz­
terhez intézett feliratában, melyet alább 
ismertetünk, kérelme támogatásában 
arra hivatkozik, hogy a vármegye tem­
etőből több részt kiszakítottak volt és 
azokat Szalmát- meg Beregvármegyéhez 
csatolták

Érthetetlen ezen indokolás után,
Szabolesvármegye miért éppen Hajdú- 
megye területéből akarja kárpótolni 
magát elvesztett területrészeiért, mikor 
Hajdumegye sohse bántotta Szabolcsot,

A dolgot nem lehetne komolyan —------- = ------------ -
vennünk, ha biztos forrásból nem kap- vármegye vezetőségének Andrássy Gyula 
tűk volna azt a szenzációs értesítést, gróf belügyminisztertől.

A belügyminiszter Ígérete. 
Szabolesvármegye ezen közgyűlési 

határozatának rendkívül érdekes előzmé­
nye van. A vármegye vezetősége, élén a 
főispánnal, Vay Gabor gróffal ugyanis, 
nem tétette meg a^megyével ezt a lépést 
az előtt, mielőtt valamelyes Ígéretet nem 
nyert volna a legmagasabb ős legilletóke- 
sebb helyről, magától Andrássy Gyula
gróf belügyminisztertől.

A dolgot nem hivatali szobában, ki­
hallgatást teremben, vagy zöld asztal 
mellett ütötték nyélbe, hanem — azt le­
hetne mondani, — inkább fehér aszta

hogy Szabolcsmegye ezen tervéhez a 
belügyminiszter már előzőleg hoz­
zájárult.

Éppen ezért nagyon kívánatos, 
hogy Hajdumegye minden erejével 
síkra szálljon Szabolcsmegye ezen vak­
merő kísérletével szemben.

Újabb értesüléseinket itt adjuk:
A felirat.

A felirat első részében elmondja, 
bogy a 19. században a vármegyétől 11 
községet elszakítottak, ami nagy csapás 
volt reá nézve. Az elvett területek vissza­
csatolása érdekében több Ízben felírtak a 1

VUll euuun a ustnvitton -------- -------------------------------------------------—------------------------ .
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mellett. A belügyminiszter tiszadobi birtokán ){n««||{|i FßPß(ICZ SlßtßöSßöB. 
történt az ügy felvetése. Előkelő szabói- l%UÓÖU III föl BMUL UölByOtigv.
ősi mágnások és gentrik hozakodtak elő a , .A1
do'gokkal, kik a belügyminiszter vendégei Aggasztó hírek, kompilkáolOK,
voltak. !

Itt terjesztették elő kivár ságukat s a a háziorvos megnyugtat,
minisztertől biztatást is nyertek annak tel- A beteg kereskedelmi miniszter álla- 
jesitésére vonatkozólag. pofáról a mai nap foljamán fő váró.-szerte

Andrássy Gyula gróf annál inkább jgen nj ugtalanitó hírek kerüllek forga- 
hajlott a kívánság teljesítése felé, mivel ' iomba Arról beszéltek, hogy eddigi osu 
Hajlumegyát ezen elvesztett testrészéért a ^ báutaimaihoz, melyek roppantul gyö- 
választói kerületek uj beosztása kárpó-; törték, komplikációk csatlakoztak, ame-
tolni fogja. ijyek aggasztóvá teszik Kossuth Ferencz

Nevezetesen — amint lapunk mai ^jjapo{á^
számában megírtuk — Biharvármegyének j Sajnos, ezek a hírek nem egészen 
egy jelentős részét Hajdút ár megy éhez fog-1 ,égből kapottaki Azok a hitek, amelyek 
ják csatolni. ! arról szóltak, hogy a kereskedelmi mi

As alispán nyilatkozata n'sztsit féloldali hűdés érte nem íelel
A dolog — természetesen első sor- m0g a valóságnak. Erről szó sincs. Mai­

ban Hajduvármegyét érinti. Erre vonatko- ler ff,randiházi tag, akihez buda-
zóleg lapunk munkatársa beszélgetést pesti tudc'sitönk kérdéu i ítéze.t eziránt, 
folytatott Kovács Gyula alispánnal, ^ megnyugtató választ adott. Tény az, hogy 
az ügjben a következőket mondia : ! Kossuth Ferencz betegségéhez kompliká*

— Szabolcsvármegye határozata kép-1 cíó csatlakozott, mely azonban nem su- 
telenség. Első sorban a határozat in- lyog természetű. Ez a komp’ikáció abból 
doklása éles ellentétben van a határo- áll, hogy bal térdén fájdalmas daganat 
zat lényegével. A feliratban ugyanis keletkezett s mig az izzadmány föl nem 
azt mondja a vármegye, hogy a terüle- szívódik, addig a miniszter az ágyat el 
tót megcsonkították és ezért akarja régi nem hagyhatja.
területi nagyságát visszaállittatci. Hát Müller Kálmán dr. Kossuth Ferencz 
ki csonkította mog ? Hajduvármegye háziorvosa budapesti tudósítónk kérdésére 
nem 1 Hajduvármegye sose támadta Sza- ezt a váia-zt adta :
bolcsmegyét és most ő mégis a mi vár- A komplikáció nem súlyos termé- 
me^yénkből akarja magát kárpótolni 1 szetü. Lényegben a betegség csakis osu 
Ez se nem megfontol, se nem férfias kos bántalmakból áll. A betegség okvet- 
dolog- Én bizonyos vagyok abban, hogy lenül meggyógyulna és pedig rövid idő 
a be ügyminszter el fogja őket utasítani alatt, ha a kegyelmes ur jobban kímélné 
ezen kérelmükkel. magát. Sajnos azonban, ő kegyelme stégé

Hajduvármegye törvényhatósága kü- erről h llani sem akar. az összes szak­
iönben a legközelebbi, esetleg rendkívüli referenseket fogadja, tárgyal velők és ez* 
közgyűlésén fog foglalkozni Szabolcsvár-1 zel tulerőlteteti magát. Ha megfogadja 
megye ezen képtelen mozgalmával és bi-, tanácsomat, hogy tiz-tizennégy napig pi- 
zonyára erélyes hangon fogja odakiáltani henést engedne meg magának, nem dol- 
az osztozkodni akaró szomszédnak : : gozna semmit, akkor ez idő alatt vissza-

Nem oda Szabolcs ! ; nyerné teljesen az egészségét és ren-
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desen folytathatná működését hivata­
lában.

Éa Kossuth Ferencs házi orvosának 
Syilatkozata. Egyébként tekintettel Kos­
suth Ferencz betegségére, Szterónyi Jó­
zsef kereskedelmi államtitkárt táviratilag 
hívták vissza, hogy a minisztérium ügyeit 
tovább vezesse. A távirat Lussin-Pioooló- 
ban érte utói az államtitkárt, aki egy­
előre nem fordult vissza Budapestre, ha­
nem egy újabb távirati jelentéstől tette 
függővé hazautazását s csak abban az 
esetben szakítja -meg szabadságát, ha 
helyettesítéséről nem tudnak gondos­
kodni.

Gyilkol a hadgyakorlat
Vászontakaró - napsznrás ntán.

Fő a diaelépéa.
Most folynak az őszi hadgyakorlatok 

és már, mint ilyenkor szokás, az erőltetett 
marsolások útját elesett katonák holttestei 
jelzik.

Dombóvárról Írják, hogy a pécsi 19. 
és a kanizsai 20. honvédgyalogezredek 
most tartják ott gyakorlatukat. A pécsi 
ezredből két tartalékos meghalt aapazu- 
rásban, minek folytán a legényságet vá­
szon takaróvédővel látták el.

Vájjon azokat a takaróvédőket nem 
lehetett volna előbb alkalmazni? Nom 1 
Mert katonáéknál még mindig a diszlé- 
pés a fő, amit ez az érdekes história bi­
zonyít.

A dolog Kaposvárott történt. A had­
testparancsnok szembeszállva a most dívó 
japán fölfogással, amely minden parádét 
mellőzni igyekszik, a porosz gárda disz- 
lópését forszírozza. A Kaposvárott állo­
másozó 69-es zászlóalj parancsnoka ehhez 
képest utasította századosait, amire egyik 
százados kijelentette, hogy a diszlépéet

Idám Éva is Lucifer-
Irta: Írisz.

Ádámot máskülönben Csereszlóny ur­
nák hívták és a paradicsoma egy nagy 
földbirtok volt, melyet az édesatyjától örö­
költ. Eva a felesége, egy gyönyörű szőke 
asszony, ki keveset tudott még pz életről, 
egy idős nagymama mellett növekedvén, 
férjhez ment anélkül, hogy a nagyvilágról 
és annak szokásairól tudott volna.

Csereszlény Ádám és a felesége éltek 
nyugodtan, mint valami nyárspolgárok, 
egyiknek sem volt nagy igénye ; az em­
ber egész nap a gazdaságban felügyelt, az 
asszony meg legtöbbnyire lustálkodott.

Lucifer — vagyis Pethő Lucián ur 
— a legjobb időben került hozzájok.

Pethő Lucián lerándult a nagybáty­
jához a tüdejét friss levegővel teleszivni 
és szabadságidejét eltölteni. Két-három 
napig csak ment valahogy, de a negyedik 
nap már halálosan unta magát. Mit tehe­
tett hát egyebet* kezdett szimatolni va­
lami jó szórakozás után. Ment, mendegélt, 
a mig egy gyönyörű kastélyra akadt gon­
dozott angolpark közepén. Egy valóságos 
paradicsom — gondolta.

— De hol van Éva, a paradicsom 
tündére ? Ezt már félig hangosan mondta.

És megjelent Éva, jött a kanyargó 
utón rózsaszín pongyolában- és észrevette 
Lucifert. Lucifer bocsánatot kórt mente- 
getődzve, hogy belépett a kapun. Éva, 
vagyis Csereszlőnynó őnagysága pedig 
nagy savarában lesütötte a szemét, de az­
tán újra fölemelte, hogy körülkalauzolja 
Lucifert a paradicsomban.

Pethő Lucián bemutatta magát, de ő 
még mindég nem tudta kinél van. A par­
kot körüljárva a kijáratnál Lucián búcsút 
mondott és oly mélyen nézett Éva sze­
mébe, hogy Éva még akkor is lesütött sze­
mekkel állt, mikor Pethő már messzire járt.

Pethő másnap újra ott járt, de nem 
találkozott senkivel. Harmadnap épp mikor 
a rácson kívül szimatolt, egy kéz neheze 
dett vállára és mikor megfordult, egy ha­
talmas férfi szólt :

— Csereszlény vagyok, ha érdeklik 
a szép virágok, belülről is megnézheti* 
mint látom idegen a vidéken.

Pethő viszont bemutatta magát, do 
Csereszlény már azt alig hallotta, vitte 
Pethőt beljebb, magyarázva néki a külön­
féle virágcsoportokat, a mihez Pethő csak 
annyit értett, hogy gyönyörű szép vala 
mennyi, ő inkább arra a virágra volt ki­
váncsi, mely bent valamelyik kevereten 
pihen, azt szerette volna közelebbről meg

ismerni. Vágya teljesült. Csereszlény ész­
revette, hogy Pethő érdeklődéssel nézi a 
kastély ablakait, fölkiáltott.

— Na uram, a virágokat bemutattam, 
most jöjjön bemutatom a feleségemnek. 
Egy kis ezüstsipba belefojt, mire megje­
lent Éva az erkélyen.

— Ugye meglepődsz, hogy nőm ma­
gam jövök. Ezt az urat kint fogtam ős 
most nem bocsátom el Uzsonna nélkül.

Pethő kezet csókolt és Éva nagyza­
varában nem mondta az urának, hogy is­
merik egymást.

Mit csűrjem, csavarjam a dolgot. 
Pethő mindennapos lett a háznál, hol szí­
vesen fogadták1, különösen az asszony, ki 
most már nem unatkozott.

Felhőnek nagyon tetszett ez a falusi 
idill, de csak lassan lehetett az asszonyt 
ostromolnia, mert ha merészebben kezdett 
viselkedni, az asszony mindjárt bizalmat­
lanná lett, ösztőnszerüen is félve a fér­
fitől. De hát ez sem tarthat sokáig. Éva 
már annyit volt Lucziferrel egyedül, hogy 
bele esett a hálóba és abban kegyetlenül 
vergődött. Már érezte, hogy nem fog tudni 
ellenállni, sőt nagyon is vágyott Luczifer 
csókját-a ... és mit nem tesz egy ilyen 
butácska Éva," aki egy öreg nagymama 
mellett nőtt fel és férjhez ment az urához

Raktáron levő óriási választékú szőnyeg, csipke és szövet, függöny 
valamint vászon, sohiffon és oanavászokat végszámra úgyszintén 
asztalneműét rendkívüli olcsó szabott t árakban kaphatók

női divat üzletében Piacz-utcza 24 sz.

V-.
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a. szabályzat nem Írja e/ő s ezérí nem 
is fogja tani tani. I

Az őrnagy erre írásban adta ki a pa­
rancsot, amire a százados írásban is meg­
tagadta .teljesítését.

Az eset a hadbíróság elő került, a 
me]y a századost nyilt engedetlenség 
miatt három évi börtönre és lefokozásra 
Ítélte.

A király azonban kegyelem utján 
elejtette a lefokozást, a három évi börtönt 
pedig bárom hónapra szállította le.

lüss Albert halála.
A ravatalon.

A részvét.
Kiss Albert holttestét a református 

egyház tanácstermében ravatalozták fel. A 
terem fa’ai a sötét gyász képét öltötték 
magukra, a falak, a padló, az ajtószár­
nyak fekete drapériával vannak bevonva

A gyászterem közepén áll a ravatal 
Kettős üveg és érckoporsóban pihen a 
halott. A fehér csipkés szemfedővel lebo 
ritott koporsó két oldalán a következő fel­
írások olvashatók :

Néhai N. t. Kiss Albert ólt 70 évet 
Meghalt 1908. évi augusztus hó 30-án.

Köröskörül dísznövények vannak a 
teremben elhelyezve.

Az első koszorút 10 óra után hozták 
a gyászterembe. A kosioru az özvegyé. 
Szalagján ez a felírás :

Isten veled — Lenke.
Aztán a gyermekei koszorúját helye 

zik a ravatalra:
Szeretett Atyánknak — Gyermekei.
Márton Imre koszorúja a harmadik. 

Szalagján ez olvasható:
A nagy hazafinak és nemeslelkü ba­

rátnak — Márton Imre.
Majd következnek . aortában:

jeléül.

a nélkül, hogy tudta volna mi az a sze­
relem ? . . . bevalotta Adám urnák, hogy 
ő halálosan szerelmes Luoziába és oda 
dűlt az ura hatalmas mellére, zokogva pa­
naszolva el nagy szerelmét.

És mit tett Adám ur ? . . . lefejtette 
Éva arcáról az odaszoritott kis kezeket 
és belenézve a könnyesszemekbe, Évát 
vallatni kezdte. Éva lassankint elmondott 
mindent. Adám látta, mily szépen és 
rendszeresen lett az ő kis felesége elcsá- 
bitva, elkacagta magát . . . és megjelent 
Lucz fér az ajtóban. Adám nem állt fel 
üdvözlésére, hanem magához szorította az 
asszonyt, mintegy oda láncolva és Luczi- 
fernek fél kézzel az ajtóra mutatva szólt:

— Uran), ez a paradicsom nem való 
csak két embernek, a harmadikat szám­
űzöm 1 és ekkor már oly hangosan be­
szélt, hogy a felesége védelmet keresve, 
még jobban hozzá simult és Luozifer 
látva, hogy ő itt fölösleges, sietett az aj 
tét kívülről betenn’, még köszönni is elfe­
lejtett.

Adám levonta magának a tanulság o. 
és a Luczifereket ezentúl nem vezette be 
a paradicsomba és Éva boldog volt, mer. 
volt egy remek udvarlója . . . Adám, ki 
ezek után szeretett bele a feleségébe.

Tiszteletük 
osa'ád.

A függetlenségi eszme 
— Á Függetlenségi Kör.

Felejthetetlen bölcs vezérének — A 
Debreozeni Függetlenségi és 48-as párt 

Szeretett Nagybátyánknak — Bélteky 
ja jós és neje

Kiss Albertnek, megdicsőült vezéré­
nek, atyai barátjának — Hálás kegyelet­
tel Bakonyi Samu.

Megalkotójának — Ref. leánynevelő 
intézet.

A részvét.
A haláleset az egész városban mély 

részvétet keltett. A tanács az elhunyt csa­
ládjához a kö vetkező rőszvőtiratot intóite : 

Mélyentisztelt Nagyságos Asszony 1 
Mély részvéttel értesülünk azon nagy 

és pótolhatatlan csapásról, mely eteísor- 
ban ugyan Nagyságodat és tisztelt csa. 
ládját felejthetetlen emlékű férje, a párat­
lan családapa, néhai nagy tiszt. Kiss Albert 
ur elhalálozásával érte, de súlyos és ne­
hezen pótolható csapás az ő elhunyta a 
reform, egyházra is, melynek egyik, végső 
lehelletéig buzgó és felette nagy munkát 
végzett lelkésze, egyházmegyei és egyház 
kerületi íanácsbirája, a ref. konvent és 
zsinat tagja volt.

Nagyságod és közelebbről családja, 
valamint az egyetemes és a helybeli ref. 
egyház nagy gyászából azonban részt ve­
szünk mi is, mert minket nemcsak, mint 
egyéneket fűzött hozzá mély tisztelet és 
szeretet, hanem mintegy negyedszázadon 
ott lát uk őt, mint tevékeny szereplőt, sőt 
sok helyen mint bölcs vezetőt a köz és vá­
rosi ügyek mezején. Ott láttuk különösen 
mindenütt, hol a közművelődésről, jóté 
konyeágró1, szépről, jóról és nemesről tör- 
ént intézkedés vagy kezdeményezés és a 
íol szereiéit városuak javáról volt síó.

Öjsze volt ő forrva e várossal és 
lözgyülésünk számtalan alkalommal élt 
az ő higgadt, bölcs és önzetlen tanácsai 
val, melyek mindenkor a város javát có 
ózták ős mozdították elő.

Az ő elvesztése felett érzett őszinte 
és mély részvétünket amidőn ezennel ki 
cjezésre juttatjuk, tiszteletteljesen tudat­
uk, hogy az elhunyt kiváló férfiú omló­
sét jegyzőkönyvünkben megörökítettük, 
;emetésén testületileg részt vesszünk és 
koporsójára koszorút helyezünk.

Vigasztalja Nagyságodat és csa'ádját 
a közrőszvót I

Isten áldását kérjük Nagyságodra és 
gyászbaborult családjára 1

Debreczen sz. kir. város tanácsnak 
1908. aug. 31 én tartott üléséből.

Kovács József, 
polgármester.

A gyászoló család sestakerti villájá 
a mai napon is sokan keresték fel, hogy 

családnak részvétüket fejez ék ki

A Kertész A sirbeszédet még nem tudni ki tartja, 
valószínű, hogy a Felsőbb leányiskola ró- 

bajnokának’széről is elbuesuztatja valaki a sírnál a 
halottat.

67 vagy 48.
Zboray Miklós beszámolója.

Néppárti képviselő a fúzióról.
Zboray Miklós dr. néppárti ország • 

gyűlési képviselő vasárnap tartotta kerü­
lete két legnagyobb községében, kéthe­
lyen és Marcaliban, beszámolóját.

Zboray beszámolójában a fúzióról 
is megemlékezett. Szerinte a fúzió több 
vonásaiban Andrássy és Kossu'h között 
már tényleg létre is jött. Nem ismeri a 
megállapodás^, de tekintettel arra, hogy 
az alkotmánypárt vezérei, gróf Andrássy 
Gyula és Széli Kálmán az é folyamán 
és különösen a tavasszal, n /kor a fúzió 
megállapodásai n vezérek között köttettek, 
’olyton a 67-es kiegyezés csodás voltát, 
maiadén dóságát .hangoztatták, iáig ezzel 
szemben Kossuth Ferencz úgy Pécsen, 
mint csak röviddel megelőzőleg Budapes­
ten egy banketten azt állította, hogy nem­
sokára egy táborban, a negyvennyolcas 
uggetlenségi táborban lesz az ország. Fo­
kozott kíváncsisággal várja, hogy most 
már melyik párt vezéreinek álláspontját 
fogja kifejezni az uj programra? Azt hiszi, 
jól felé 67-es, lefelé 48 as lesz, vagyis reá- 
íelyezkedik a 67-es alapra, hogy ezen az 
alapon igyekezzék kivívni a 48-as esz­
méket ő felségével egyetértésben és ak­
kor, mikor azokat békés eszközökkel ki­
vívni lehet.

Majd ha a program ismeretes lesz, 
fog a néppárt is állást foglalni, fuzionál e 
vagy fenmarad mint külön párt a töboi 
pártokkal koalícióban, avagy még koalí­
cióban sem marad, hanem külön halad. A 
maga részéről nem fektet súlyt a közjogi 
különbségekre, 67-esnek hívja e valaki 
magát, vagy 48 ásnák ; 67 es alapon is 
meg tehet tagadni az újoncot, viszont 
48-as alapon is be tehet menni a delegá­
cióba és fel tehet emelni a kvótát. Az 
egész 67-es és 48-as megkülönböztetés 
jelszó, melylyel nem törődik, mert a lé- 
nyeget abban látja, hogy a magyar nem­
zeti állam kiépítésére, a polgárok szelle­
mének és erkölcsének fejlesztésére és va­
gyoni megerősödésére törekedjünk.

Elfogott bicikli tolvajok.
Leleplezett betörő banda

Debrecentől-- Budapestig és vissza
A debreozeni rendőrségnek széles­

körű nyomozás után sikerült egy tolvaj- 
szövetkezetet leleplezni. A bandának tag­
jai főleg bicikliket s ehezvaló műszaki fel­
szereléseket tulajdonítottak el.

A rendőrség azonban a bűnös mani­
pulációkra rájött és most üldözőbe vette 
őket, sőt a banda két tagját el is fogta.

tomplomDan így tuny ivsruiy vspurca iu« A tolvajbanda élén egy notóiius a ak,
imát mondani ezután Varga Lajos nagy- mór többszörösen bunrete« fíadoszía Já- 
rábéi lelkész tart oráeiót, vagy beszédet, nos állott. Társa és fősegóde volt a lopá

Tudatjuk a tletelt hölgy Debreozeni nagyáruház
közönséggel hogy a debreozeni Qglhmgn ág ROSiOTO 0 
nagyáruház Női felöltő osztálya UOIUmim nuuemem
megnyílt. Piaoz-utcza 19. szám

református egyház nevében Szele György 
lelkész, Vecsey Imre, dr. Lrdős József és 
Belogh Ferenoz kondoleáltak. Részvétüké1; 
kifejezték Kovács József po’gármester ve­
zetése mellett a város küldöttsége, továbbá 
Szele György lelkész vezatéso mellett az 
egyházmegye küldöttsége és még szá­
mosán.

A temetés.
Ma délelőtt Rndácsy György sáros­

pataki theológiai tanártól értesítést kapott 
a temetést rendező bizottság, melyben 
gyöngélkedése miatt kimenti magát a 
templomi gyászszertartás végzése alól. A 
templomban így Biky Károly esperes fog
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sokban Juhász István. Mindketten laka- 
tossegédek s igy módjukban állott a lo­
pott bicikliket úgy átalakítani, hogy azokra 
még a tulajdonos is alig ismert rá.

A banda két feje bűnös üzelmeikbe 
beavatott két három más foglalkozású 
iparos tanoneot is. Ezek már a rendőrség 
fogházában ülnek, míg a két fő tolvaj 
vezér neszét vette a rendőrség vizsgálatá­
nak és elillant a városról.

Egyik Budapestre, a másik Nagyvá­
radra menekült.

A debreezeni rendőrség azonban in­
tézkedett, hogy a bicikli tolvajokat letar­
tóztassák és ide kisérjék.

A tolvajbanda az utóbbi időben na­
gyon sok bicikli lopást követett el, és a 
rendőrségnek egy jóidéig nem sikerült a 
tolvajokat kikutatni.

Legutóbb azonban Nagy János Kút 
utcai lakos kerékpárja tűnt el s ennek 
nyomán jött rá a rendőrség, hogy a tol- 
vajlásokat egy és ugyanazon banda kö­
veti el. A letartóztatottak egyébbként már 
beismerő vallomásokat is tettek s holnap 
átkisérteti őket a rendőrség, az ügyész­
séghez. A másik két jómadarat legköze 
lebb fogják Debrecenbe toloncolni.

Bladysnek gyermeke született.
De meghalt a kis koraszülött.

A mama Jól órai magát.
Wanderbilt Gladys, Széchényi László 

gróf felesége, a múlt héten pénteken ko 
raszülött gyermeket szült. A szülés nem 
volt sima lefolyású, mert a gróf Novák 
Endre dr. ungvári főorvost hivatta beteg 
nejéhez Felsőremetére.

A hir gyorsan elterjedt Uugvárott, a 
hol eleinte csak annyit tudtak, hogy Gla­
dys nagy beteg. De hogy mi a baja, csak 
abból sejtették, hogy az orvos olyan mű­
szereket vitt magával, amelyeket anyák­
nál szoktak alkalmazni.

— Gyereke született Gladysnak, — 
kezdték nagy diadallal újságolni.

Sokan azonban pontosan megjegyez 
ték a Széchényi—Vanderbilt nász dátumát 
1908. január 27-ikét és kétkedve fogadták 
a hirt.

Amikor azonban a főorvos visszajött, 
csakhamar kitudódott, hogy Gladys asz- 
szonynak igenis gyermeke született, de 
időnek előtte. A kis magzat koraszülött 
volt s természetesen holtan jött a vi­
lágra.

Mikor már igy széltében-hosszában 
beszéltek a felsőremetei eseményről, az or­
vosok siettek megnyugtatni az érdek­
lődőket, hogy Széchényi grófné állapota 
nem súlyos és nemsokára elhagyhatja a 
betegágyat. Novák dr. pénteken délben ér­
kezett vissza Ungvárra a szomorú kas­
télyból s azóta naponkint bejön érte az 
automobil.

Érdekes, hogy a grófnő mellett fér­
jén és a cselédségen kívül nincsen senki. 
Az esetről Széchényinek őrmezőn tartóz­
kodó özvegy édesanyját táviratilag érte­
sítették, Vanderbilt Kornőlnő asszonyhoz 
ped;g kábeltelegramm ment Newyorkba.

A priváta.
*

A privátáról fölvetett kérdésünk 
ugylátszik általános érdeklődésre 
talál a debreezeni intelligens társa­
dalom körében s egymásután szólal­
tatja meg, készteti írásra azokat, a 
kiknek eredeti megjegyzésük,egyéni 
impressziójuk van a privátáról és 
annak létjogosultságáról. Ebben a 
kérdésben most adjuk le a negyedik 

hozzánk beérkezett közleményt.
*

Igen tisztelt Szerkesztő Ur 1 
Becses lapjának 196. számában egy

— nem egészen uj — de felmelegitve is 
még elég aktuális témát, az u. n. iskolai 
priváta kérdését méltóztatott felvetni, 
kérve a szakértők és az érdekelt szülők 
hozzászólását.

Legyen szabad nekem, mint e téren 
némi tapasztalattal bíró szakembernek, e 
kérdést kellő világításba helyezni, mert t. 
Szerkesztő ur — bizonyára jó hiszemüen 
s talán akarata ellenére oly színezetű meg­
jegyzésekkel kísérte a kérdést, mintha a 
kért feleleteknek akarna beharangozni.

Téves az a felfogás, hogy a privátén 
külön tudományt mér a tanító az érte fize­
tőknek s kizárja abból a fizetni nem tu­
dókat, vagy nem akarókat.

A priváta közönséges üzlet, vagy 
ipnrüzem, melyben a tanító a maga cik­
két, t i. a tanítást, éppen úgy bccsájtja 
áruba, mint pók a süteményt, vagy mint 
kereskedő a maga portékáját.

Az iskolában a rendes tanórák alatt 
egyforma mértékkel méri a tudományt a 
bankár és a napszámos gyermekének, de 
tehet ő arról, hogy 70—80 nebuló közt 
mindig akad 15—20 olyan, kik — akár 
huzamos mulasztás, akár szorgalom, figye- 
gyelem — vagy értelem hiánya folytán
— nem tarthatnak lépést az osztály zö­
mével ? a tanítónak az előirt tananyagot 
múlhatatlanul fel kell dolgozni, ha egy 
bizonyos dolgot a maga rendje és 
módja szerint elmagyarázott és sorra 
feleltetvén a gyermekeket, meggyőződött 
arról, hogy azoknak 70—80 °/°-a tisztában 
van vele, nem kötelessége, de nincs is joga a 
rendes tanítási időt elmaradtak kedvéért
— a többség rovására, sőt mondhatnám 
kárára — vesztegetni. Tovább halad te­
hát és az elmaradottak vagy gyengék szü­
leit e tényállásról havonta értesíti, a szü­
lőkön van most a sor, hogy a tanulásban 
elmaradt gyermekükön segítsenek. Elvétve 
akad is egy-egy (olyan ritka, mint a fe­
hér holló) aki a kötelességnek igyekszik 
megfelelni, de túlnyomó részük, nem őr 
rá, nem tud vagy nem akar az ilyen elemi 
dolgokkal foglalkozni. Vájjon ki nem ta­
lálná azt természetesnek ős észszerűnek, 
hogy a szülők gyermeke tudását az ahhoz 
értő mesterénél akarja megfoltoztatni ép­
pen úgy, mint a szabónál a ruhát vagy a 
suszternél a cipőt?

És_ vájjon nem komikus-e megszé­
gyenítőnek, ethikai szempontból elíté­
lendőnek nyilvánítani a tanítónak azt a 
vállalkozását, hogy illő fizetős ellenében 
elősegíti, kireperálja a gyermek hézagos 
tudását? Helyes-e a kathedráról azt hir- 
eetni, hogy a becsületes munkáért elfo­
gadott fizetés megyszégyenitő ? A priváta- 
pénzért a tanító épen oly kevéssé leköte­
lezettje a szülőnek, mint ahogy nem le­
kötelezettem az iparos vagy a kereskedő, 
ha az elfogadott pénznek megfelelő ellen­
értékét szolgáltatja. Hogy akadnak itt-ott 
lelkiismeretlen tanítók, akik elfogadják a

pénzt és nem tanítanak érte, az meglehet, 
de hiszen találkozunk minden szakmában 
tág lelkiismeretű, inkorrekt emberekkel.

Ilyen ritka kivételek miatt nem le­
het és nem szabad egy intézményt meg­
bélyegezni, mely a szülőre nézve szár- 
üdvös, mert csekély áldozattal biztositt 
hatja gyermeke haladását; a tanítóra 
nézve pedig azért, mert hivatásával szo­
rosan összefüggő munka révén gyarapít­
hatja szerény jövedelmét s nem kell szö­
vetkezeti, politikai, hírlapírói, vagy más 
irányú tevékenység hajszolása által mások 
szájából kiszedni a falatot. Ne riasszuk 
el hát a susztert a kaptafától, csak azt 
nézzük, hogy becsületesen kezeli-e. Há­
rom követelménye van a becsületes pri­
váténak : Az első. hogy a vállalt munka 
tényleg végeztessék. A második, hogy a 
— bármi okból — nagyon gyenge, éret­
len gyermeket semmi áron el ne vállal­
juk és végül, hogy ne vállaljunk privá­
tára olyan gyermeket sem, a ki arra nem 
szorult.

Meggyőződésem szerint önérzetes ta­
nító ezen szempontoknt nem hagyja fi­
gyelmen nélkül s akkor nincs is oka a 
priváta pénzt alamizsnának vagy borra­
valónak minősíteni, mert megdolgozik 
érte tudásával és tüdejével. Hogy a tan­
ügyi hatóságok itt-ott miért tiltják el 
mégis az iskolai privátát, az tisztán op- 
portimitási okokra vezethető vissza.

Iskolaszéki elnökök és tagok rende­
sen elfoglalt emberek; ki veheti tőlük 
rossz néven, hogy nincsen sem kedvük, 
sem idejük fölmerülő panaszok ős vissza­
élések hosszadalmas vizsgálatába bocsát­
kozni? Hogy a tilalom a kötelességtudó 
tanítókat s még inkább az érdekelt szülő­
ket is sújtja, annak nem az iskolaszékek, 
hanem a lelkiismeretlen tanítók az okai.

Abkoz a megható kívánsághoz pe­
dig, hogy a tanító ne legyen privátára 
utalva, hanem adjanak neki legalább 
3000 kor. fizetőst; még csak azt a jámbor 
óhajt fűzöm, hogy mellékeljenek egy 
zacskó aprópénzt is. Egy füst alatt ezt is 
meg lehet kockáztatni. — Úgy bizony 1

Debreozen 1908. szept. 1.
Lekötelezett híve

Slmonovits Dezső.

„MiatyáÉ, ki vagy
a mennyekben"...oláhl.

Bibliai történetek: magyarul.
Ur e a magyar nyelv ebben az or­

szágban ? Erről még mindig vitatkozni 
kell. Apponyi egy konkrét esetből kifo 
lyólag csak félig adott igazat a magyar 
nyelvnek.

A szászváros! ref. gimnázium igaz­
gatósága ugyanis a múlt iskolai év végén 
fölkérte a román hitoktatókat, hogy a hit­
tant ezentúl magyar nyelven adják elő. 
Egyben pedig kimondotta, hogy a jövő 
tanévben csak oly román tanulókat vesz 
föl, kik a hittant magyarul tanulják.

Az igazgatóság e határozatával szem­
ben a hitoktatók a püspöki konzisztórium 
utján a kultuszminiszterhez fordultak, aki­
nek a válasza ebben az ügyben most érke­
zett le a konzisztőriumhoz, illetőleg a gim­
názium igazgatóságához.

A kultuszminisztérium leiratában meg­
állapítja, hogy nem lehet sem csorbítani, 
sem korlátozni az egyháznak azt a jogát, 
hogy liturgiái dolgokban a saját hivata-

Női felöltőkben és confektióban a legjutányosabb a Központi női
felöltő áruház Simonffy-n. 2. flárosi bérház. Rőfös és rövid­
áruk a legolcsóbban Feldmann C. és Ta. Simonffy-u. I.
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los nyelvét használja. Minthogy pedig a 
hitoktatás folyamán előforduló dolgok 
összefüggnek a liturgiával, a hitoktatók 
nem (oszthatók meg attól a joguktól, hogy 
a liturgia nyelvén tanítsanak.

A hitoktatás keretén belül azonban 
olyan dolgok is elöadatnak, melyek a li­
turgiával nem függnek össze (bibliai tör­
ténet, egyházi történet stb.) ezekre nézve 
a miniszter kimondja, hogy ezeket magyar 
nyelven kell előadni. B szerint a liturgia, 
vagyis az egyház hivatalos nyelvén csakis 
a kis ős nagy katekizmus és az imádsá­
gok (Miatyánk stb) adhatók elő.

UJD0HSA601.
— A király öccse. Isohből jelen­

tik : Lajos Viktor főherceg a tegnapi es­
tét főudvarmesteróvel, Grisben a villában 
töltötte ős ma kocsin Grunndenbe ment, 
ahonnan visszatért Kleesheimba.

— Egy debreozenl ifjú kitünte­
tése. A munka, az igazi szakértelem, úgy 
látszik, még mindig kellő méltánylásra ta­
lál még Magyarországon is. Szép kitünte­
tés érte a kormány részéről Debreczen 
városának egyik jeles szülöttét, Steier 
Ernő gépészmérnök jelöltöt, akinek a 
vallás és közoktatásügyi minisztérium most 
600 korona ösztöndíjat juttatott, hogy Pá­
riában egy elektró-teohnikai gyárban ta­
nulmányokat tegyen. A kitüntetett jeles 
fiatal ember Steier Gyula, előnyösen is­
mert debreczeni iparosmesternek a fia, aki 
a budapesti műegyetemnek legkiválóbb 
látogatója.

— Miniszterválság: Auszt­
riában. Egész nyáron azt Írták az 
osztrák lapok, hogy őszre az várt rejté­
lyes miniszterválság elmarad. És ime 
még ősz sincsen és már van válság. 
Egy várt és egy nem várt. A vár; 
válság Marchet kultuszminiszterré. 
Állása majdnem tarthatatlan. Nem járt 
el elég szigorúan Wahrmund ellen és 
ezt a klerikálisok, akik hatalmon van­
nak, nem tudják neki megbocsátani. 
A váratlan dr. Ebenhoch földmivelési 
miniszteré, aki el akar menni, mert a 
szerb szerződés életbeléptetése körül 
nem győzött az agrár álláspont. Mivel 
Ebenhoch az agrár-klerikális táborhoz 
tartozik, a részleges válságnak — noha 
Beck báró mindkettőt akarná tar­
tani — alighanem az lesz a vége, 
hogy Ebenhoch marad és Marchet 
megy.

—- Boritaladóeók jegyzéke. Az
italmérési illetéknek az 1909—11 évekre 
leendő kivetése céljából összeirt illeték­
köteles felek összeirási jegyzékét már 
összeállította az adóhivatal ős azt a városi 
kiadóhivatalban nyolc napi közszemlére 
kitette.

— A nagybeteg román király.
Bukarestből jelentik : A belügyminiszté­
rium a következő kommünikét küldte a 
lapokhoz : A király egészségi állapotáról 
s legutóbbi napokban terjesztett riasztó

hirek teljesen alaptalanok. Norden tanár 
meghívása Szinajába kizárólag a király 
közvetlen környezetének eszméje volt, 
amennyiben a király, miután betegsége 
egyáltalában nem komolyabb, mint más­
kor, távolról sem szándékozott meghívni a 
kiváló bécsi tanárt. Ezt bizonyítja az a 
tény is, hogy a király majdnem minden 
nap sétát tesz a kastély parkjában. Szi- 
naja látogatói ő felségét pénteken Norden 
tanár kíséretében és szombaton Kalinde- 
rou, a koronauradalmak igazgatójának tár­
saságában látták sétálni.

—• Fürdő zö debreosenlek. A
karlszbádi fürdővendógek névsorában a 
következő debreozeniek szerepeltek aug. 
hónapban: Reviczky Józsefné, Darvas 
Béla földbirtokos, Leszkay Ferenczné, 
Fisch Ignácz földbirtokos ős neje, Tikos 
István mérnök és neje, özv. Mayer Emilnő, 
Mayer Jenő kereskedő, özv. Berger Hep 
riknő ős lánya. dr. Popper Alajos és neje, 
Jeney Sz. Miklós rendőrkapitány, Dr. 
Balkányi Miklós ügyvéd ős neje, Dr. Bal- 
kányi Kálmán ügyvéd, Győry Kálmán 
városi mérnök ős neje, Bisothka Gáborné, 
Szántó Győző kefegyáros, Székely Jenő 
stb. stb.

— Minisaterválság Portugáliá­
ban. Lisszabonból jelentik: A cortez be­
rekesztése szeptember 15 őre van kitűzve. 
A miniszterválságról szóló hirek mine 
határozottabb alakot öltenek.

— A hús vizsgálat uj módja. E
hó 4-őn, pénteken délután fél 4 órakor a 
husvizsgálat tárgyában kiadott szabály­
rendeletet egyes intézkedései tárgyalására 
alakított bizottság a városház kistermében 
ülést tart, melynek tárgya a husvizsgála'; 
tárgyában kiadott m. kir. földmivelésügyi 
miniszteri rendelet egyes intézkedéseinek, 
valamint a főorvos ős vágóhídi igazgató 
által idevonatkozólag beadott jelentősek 
tárgyalása.

— A marokkói harcok. A Köln. 
Ztg. "jelenti Berlinből: A Nordd. Alig. 
Ztg. tudvalőleg hamisnak mondta azt a 
híresztelést, hogy a német császár Muley 
Hafidhoz küldött táviratában személyesen 
beleszólt a marokkói trónbetöltős kérdé­
sébe. Francia lapok ebből azt a követ­
keztetést akarják vonni, mintha Német­
ország csak kevés érdeklődéssel viseltet­
nék e kérdés iránt. Ez azonban oly felte­
vés, mely minden jogosultság hiján van.

— Hamis pénzek. Debreozenben 
az utóbbi időben sok hamispénz fordult 
elő. Ma is egyik külvárosi üzletben Szabó 
Gergely fizetett egy ily hamis öt koronás­
sal. A rendőrség a hamis pénzt lefoglalta 
és megindította a nyomozást.

— Tolsztoj betegsége. Moszkvá­
ból táviratozzák: Tolsztoj állapotáról ma 
a következő, a kezelő orvosok által alá­
irt bullentint adták ki: A visszerek gyu- 
ladásos folyamata kezd javulásnak indulni, 
a tüdő vőrpangása most sokkal kisebb 
mérvű, a beteg étvágya nem jó, de hö- 
mérséke többnyire rendes. Meglehetősen 
nagy általános gyöngeség tünetei mutat­
koznak. Tolsztoj az ágyban is kissé fog­
lalatoskodik.

— Beiratkozás a pinoórszakis- 
kolába A pincérszakiskolában e hő 5-én, 
szombaton délután 3—5 óráig tartják meg 
a beiratkozásokat az iskola helyiségében, 
Miklós-u 3. sz.

— Leégett teheráruraktár. Po­
zsonyból táviratozza tudósítónk: A po­
zsonyi főpályaudvar teherlerakási osztá- 
yán ma reggeli 9 órakor tűz támadt, a 
mely rövid idő alatt annyira elharapód­
zott hogy úgy a feladási, mint a leadási 
raktárak lángborultak. A kivonult tüs- 
őrség képtelen volt a tüzet elfojtani, s 
nemcsak a raktárak, hanem tizenhárom 
árukkal telt vaggon is elhamvadt. A 
kár több százezer korona. A tűz állítólag 
úgy keletkezett, hogy egy kaucsukoldattal 
telt hordó oldala kilyukadt és a kiömlő 
oldat meggyulatd.

— Tolvaj oigányasszonyok. Ma
a rendőrség letartóztatott egy cigányka­
ravánt, amelynek tagjai a város területén 
még ismeretlen károsultaktól ^apróbb lopá­
sokat követtek el. TaláHak nála különféle 
ruhaneműt és egy sertést. A cigányok a 
rendőrség foglyai.

— Megint vasúti szerencsétlen­
ség. Kecskemétről jelenti egy táviratunk : 
Az Örkény felé épülő tranzverzális vas­
úton tegnap szerencsétlenség történt. A 
kövek hordására szolgáló iparvasut vágá­
nyai meglazultak, minek következtében 
a mozdony kisiklott és lefordult a töltés­
ről. Nagy János mozdonyvezető és-' Kom- 
lósi József fütő a kazánból kiömlő tüztől 
és a osőrepedőzek következtében kiömlő 
forró viztől súlyos égési sebeket szenved­
tek. A sebesülteket a kecskeméti kórházba 
szállították ápolás végett.

— Carmelini Debreozenben. Car- 
melini, az ügyeskezü boszorkánymester, a 
brilliáns gondolatolvasó, most újból elláto­
gatott Debreczenbe, hogy újból ámulatba 
ejtse a közönséget az ő csodás, szemkáp­
ráztató bűvész mutatványával. A kitűnő 
mester csütörtökön tartja meg első elő­
adását a Bika szállodában.

— Szerencsétlenül járt keres­
kedősegéd. A Bocskai téren levő Burai 
István féle kereskedésben ma komoly bal­
eset érteBalajtb Kálmán füszerkereskedő- 
segédet. Kenyőrvágás közben a jobb ke­
zén kőt ujját egész a csontig bevágta. A 
szerencsétlenül járt kereskedősegédet a 
mentők bevitték a közkórházba.

— Gyújtogató — villám. Hajdú­
szoboszlóról telefonálják, hogy ott Varga 
Józsefné birtokára lecsapott a villám s 
egyik szalmakazlat felgyújtotta s az porig 
leégett.

— Verekedés a Bocskai téren.
A zsibvásár szomszédságában a Bocskai- 
téren ma nagy veszekedés volt. Fuvarosok 
vesztek össze ős ebben az utcai perpat­
varban Harangozó János és társai ala­
posan elverték Forgács Gábort és fiát. 
Az összevert emberek sérüléseit Balkányi 
Ede dr. kerületi orvos kötözte be. A vé­
rengző fuvarosok ellen a rendőrség meg­
indította a nyomozást.

Megbízható jó iskolaczipők és fiú kalapok legjutányosabban
csakis NEUMANN TESTVÉREKNÉL a Tisza-palolában kaphatók Czégre tessék figyelni.

Saját termésű kerti bor literes és fél-literes üvegekben
kaplaató *Kéclaejay;I»iitcn» ****■*■-
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— Debreczen! Zander 
intézet Piacz u 59. Telefon 389 
jes phyeikális f-yógyberendezés. Főbb ja­
valatok : Idült gs cmoiliélutonia, székre 
kedés, e hízás, kömény, c^uz. idegzsá 
bák (íschiss etb.) Csonttörések és 
egyéb sérülések után visszamaradt, moz­
gászavarok- Érelmeszesedés szívbajok, 
broncbialis asthma, neurasthenia, bé­
nulások Gyenge testalkatú gyerme 
kék fejlesztése (Zander módszerével) 
GerinOKclgörbtilések. Forró lég für 
dők, Villamozás: Az órák beosztása: 
Férfiak d. e. 12 - 1 ig és d. u. 6-7 ig. 
Nők d. e. 11—12-Ig és d. u 5-6 ig Gyér 
inekek d, u, 4—5-ig látogathatják az in­
tézetet.

— Beiratkozások a* izraelita 
polgári leányiskolába A zsidó polgári 
leányiskolában a jövő tanévre szóló,beirat­
kozások szeptember 1. 2 és 3. napján 
délelőtt 9—12 ig tartatnak az elemi iskola 
igazgatói palotájában (Kápo’nási utoza.) 
Rendes tanulónak beiratkozik az I. osz­
tályba. az ki legalább négy elemi osztályt 
sikeresen végzete ; felsőbb osztályba az, 
aki a polgári iskolának I. II vagy III. 
osztályát, sikeresen végétté. Aki az elemi 
iskola V. és VI. osztályából » polgári is­
kola II. vagy III. osztályába kíván be­
lépni, tartozik magát felvételi vizsgálatnak 
alávetni. Beiratkozáskor 5 korona beiratási 
dij és a tandíjnak legalább egynegyed 
része fizetendő. Minden tanuló a beiratko 
záskoz köteles magával hozni: születési, 
oltási és iskolai bizonyítványát. Az isko­
laév ünnepélyes megnyitása szept- 4 én d. 
e. 9 órakor lesz a Deák Ferenezutczai 
nagytemplomban, a rendes tanítás szept 
6-án reggeli 8 órakor kezdődik.

— Ehrlich József zeneiökoiájá 
ban a behatások megkezdődtek tandíj az 
alsó osztályokban 60 kor. a felső csztá 
lyokban 8Ó kor. vagy havonta 8 és 10 
korona Hivatalos órák d. e. 11—12 i?. d. 
u. 3—5-ig. Helyiség tiurgondia-u. 9 sz

— Tankönyvek bekötését uj 
modorban valamint minden féle könyv- 
kötést, kereskedelmi könyveket Pénz és 
szivertárezákat, női táskákat mindenféle 
dobozt gyógyszerészeti czik kékét készít 
Dávidházy Kálmán és Társa könyv- 
kötészete és müipsr telepe Debreczen, Fü- 
vészkert ú'cza 9.

— „Debrecsen“ szálloda a Vidéki 
polgárság találkozó helye, állandóan fris 
sen csapolt Hagenmachor sör . Tisztán ke­
zelt érmelléki fajborok kimérése. Újabban 
Tbabledot rendszert vezettem be étter­
membe. Ebéd 3 fogáéból leves, sült, tészta 
vagy sajt, esetleg gyümölcs 1 korona, va­
csora 1 sült, sajt 70 fillér. Ajánlom to­
pábbá tiszta vendégszobáim, város köz­
pontján 1 személyre 1 kor 40 fillértől 3 
koronáig. Kisebb társaságoknak külön ét­
termek. Szeparék álmák rendelkezésre, 
figyelmes kiszolgálás. Havi abonoma 40 
korona. — Szives látogatást kér, tisztelet­
tel Kovács Aladár vendég ős.

— A legjobb minőségű késitás 
bák úti bőröndök beszerzésére) biza

— P. Nagy Zoltán zeneiskolában 
a bein,tások megkezdődtek. Tandíj az alsó 
osznVyokban 4 forint, a felső osztályok­
ban 5 forint haveukint Hivatalos órák d. 
e 9-12 ig, délután 3—5-ig. Helyiség Hat­
van utca 7. szám.

— Szülők és tanulók figyelmébe 
ajánljuk Hegedűs és Sándor ezéget ahol 
az összr.s iskolákban használt fankönyvek 
ódon és uj állapotban beszerezhetők 
mindenfele papír iró és rajzszerekkel 
együtt.

— lakó laköny vek 
állapotban Telegdi K
Eperjesy István czégnél 
Ugyanott mindenféle iró 
kapható.

Eddip nem létező
árban

vásárolható a divatos őszi és 
téli posztó gyapjúszövet az újon­
nan friss árukkal berendezett

édon és uj 
Lajos utóda,
beszerezhetők- 
és rajzszer is

posztó ltere kedésében

Hohn NI. Miksa
aBSEBnr-OSARSOK.

Az alpesi Vampyr.
Regény,

Hatvan utoza 7. sz.
Hagy választék: Szabott árak.

Tessék meggyőződni

Bruzaldi meg volt róla győződve, 
hogy ide jönnek. — De a csapatból 
csak egy alak bontakozott s jött vágtatva 
a serpentinákon, hozva Amadeo névjegyét, 
melyben mély részvétét fejezi ki Albert 
nek s kijelenti, hogy embereivel ezennel 
ő is a keresők közé számítandó.

Bruzaldi elolvasta a névjegyet, mely 
Alberfnek volt ugyan czimezve, de lepo- 
csételetlenül s csak irónnal Íratott nagy 
sebességgel.

A levélhozó nem várt feleletre, vág­
tatva iramodott a kis csapat után, mely 
már eltűnt a völgyre nyúló erdő lombjai 
között.

— Nagyon szép öcsémtől, hogy rész­
vét el van, monda az öreg nemes, a név­
jegyet az erkélyre lépő Violettának, nyújtva

Üzlet átadás,
előnyös feltételek mellett. 15 év óta 
fennálló jóforgalmu férfi divat és 
rövidáru üzletemet átadom, elköl­
tözés miatt azonnal, vagy szeptem­

ber 30-ára.

Grósz Ármin
N.-Szalonta, Piaoz-tér.

Azt hiszem, talán jó volna Albertiek 
átadni.

Violetta futópillantást vetett a sj 
rokra, aztán visszaadta a névjegyet.

— Szükségtelen, moudá, lehetőségig 
még jobban elkomorult arczczal. Az Ő 
buzgósága éppen nem nyugtatá meg sze­
gény Albertet, legalább most nem, ha a 
keresést siker koronázza, ráérünk e név­
jegyet akkor is kezébe adui.

(Folyt, kőv.)

lommal ajánljuk az előnyösen ismert 
Mentze Henrik újdonságok áruházát 
Kossuth u. 4. szám.

— Beiratkozok figyelmébe I Is 
kólái könyvek és irósz rek az összes is­
kolák részére Antalfy Józsefnél Píacz- 
utcza 44. szerezhető be.

— Ha jó tartós élű zsebkésre 
ollóra, vagy borotvára van szüksége, 
ne mulassza el felkeresni Mentze 
Henrik újdonságok áruházát Kos­
suth u. 4. szám alatt.

— Találtatott egy forrás, ahol 
minden szülő és tanuló könyveit uj és 
használt állapotban, úgy szint ón írószer 
szükségleteit a legolcsóbban szerezheti be 
Saját írdekél en áll tehát „Aczél Henrik“ 
modern antiquáriumát könyv és papit- 
kereskedését felkeresni. Piacz utoza 24 a 
ref. kistempiommal szemben. Telefon 5?fe
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Intézeti Fehérneműéit
előírás szerint.

Matraczok, paplanok, ágy­
huzatok, Flanell takarók,i 
esőernyők, gallérok, nyak­
kendők, zsebkendők, harisnyák

Dusán és Sosem!
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

893/1908. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

Cognac
Dékán* Péter

és Társa
Promontori cognac gyárából.
Leggondosabban k; alt magyar 

gyártmány!
Minőség tekintetében a drága franczia 

áruval teljesen egyenértékű!

■b,.'ßt fSi I»

A debreczeni kir. j bíróságnak V. 
654/2—1908. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Nyári Géza részére, 
Flupauer József egyeki lakostól 250 és 
307 kor. 34 fillér tőke, ennek az ese­
dékesség napjától számítandó 60A> kamatai 
és az eddig összesen 142 kor. 90 fillér 
perköltség erejéig 1908. évi április hó 21 én 
biróilag felülfoglalt és 3021 koronára be­
csült üzleti áruk, bútorok és egyéb ingó­
ságok 1908 évi szeptember hó 7-én 
délután 3 órakor kezdetét veendő és 
Egyek községben megtartandó nyilvános 
bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénz fizetés mellett szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1908. évi augusztus hó 10.
Bódogh Zs. bírói kiküldött,

I

, fjj " i m, I%i
hbr?.

Valódi Karlsbódi kétszerslllt kapható.
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Férfi uluBex CEípSs legolesóbba®
BCőzponti cüipö és kalap ásufiházbara Dreher sörcsarnok mellett. Telefon 435

ktols ciikehet
könyvtáskákat, könyv- 
siijjakat, tokk és toll­
tartókat, tentalartókal, 
palatáblát, irónt, tollat ss 
kőlroEokat olcsón csakis a

I Párisi nagy bazárhi
lehet vásárolni

Vigyáz Kékre festett kirakat!! Lsgolcsobli bevásárlási forrásMagi maradék vásár !! Zavatr'ky Leó 
Debreozen, Piacz-ntcza 18 ss 

Bika szállodával szemben.Óriási választék I
1 toti si mask iák

gy

Maradék szövetek és posztók gyer­
mek ruhára, maradék kretonok és de- 
lainok gyermek ruhára, maradék ha- 
tiztok és zephirek gyermek ruhára 
marádék selymek és grenadinok gyér 
mek ruhára.

nagy választékban.
Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, kentjük, női és’gyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szatlagok, Női-, f rfi, és gyermek 

firhéruemüek.
Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás 1Női és leányka fehórnemöek

Férfi és fiú ingek, harisnyák minden 
nagyságban, cloth és karion reform 
kötények, Selyem, Caschmir, Cloth és 

Rouge
A Harmat GrémeBersajtéM arcmépiiő és bőrápoló kenőcs,
mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem ólmot nem tartalma?, a legrövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szeplőt, máj foltot, 
pattanást, bőratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránczosodni kezdő arczbört s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen az arczra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy lápig Harmat-Őréin I kor.
Készítő helye s főraktár :

SB ;p 1 ssb is 2 2

szőllízuzók, fenyő puttónak,Az iskolai idényre rendkívüli nagy 
választékban A Kékre festet kirakatnál.

Molnár V J. és Társa fiókja
Kossuth és Battyányi-uícfa sarok. Színházzal szemben.

kaphatók

lihateits lend iáipzeFtíra,Kgiiczkf Ernő Debreozen, y
a városházzal szemben. 1Főpiaca 31

vaskereskedonél, Fi&oz-u. 23fodrász üzlete

Egyháztér 3. szám
Nagytemplom mellett.

Minden szil érdeke!
Légy gyermeke e.'zgáüs, tarlós 
ás olcsó rabiba járhasson, 

mely egyedülvHkiBössági 
csikkek és 
nd-ifii-DiieEÜ Frank RezsőViilamos-világitási és erőátvitel áümdé raktára. %'T^'ä
Sagy vílnsztúk: ....T Ö'.,.-——,.

leiaiesR «|d©is®igokfísn.
El vállal vük villamos felszereléseket mia- 

dennemii mechanikai készülékek javítását, vei­
én fómesztergályozást, zománczolást, nickslezésá 
ér, Hz összes e szakmába vágó munkákat szak­
szerűen és pontosan készítjük.

©©"ler és Kémelh óJorészÉ.
üsobreexen, Bakau-ntcaa 8. szám.

Debreozen
legnagyobb férfi-, fin- és gyér 
Kehrnha-áru fásában (a Bika 
szálloda mellűt) szerezhető be

A Ganz-féle Villamossági R. T
m Iskolai év
kezdete állaiméból

debreozen! építésvezetőségi)
(Piacz n. 72.) által készíttetnek.

Szakszerű felvílágoaitáss :i, terveze­
tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéka.
Telofoa a*. 688

Jogászok ajánljuk
dúsan felszerelt raktárunkat
a t. szülök szives figyelmébe ^

Fiú- és férfi ingek. 
Lábravalók és harisnyák.

Nyakkendők, paplanok. 
Madráczok és fiánál takarók
nagy választékban feltűnő olcsó 

szabott árakhoz

Telefon 568
és szülőik figyelmét felhívjuk, hogy 
minden egyetemi jogi vizsgára leg­
lelkiismeretesebben, rövid idő alatt és 
legolcsóbban előkészít, segítséget nyújt, 

felvilágosítással szolgai

Szakképzett irodai munka erőket:
mérlegképes könyvvezetőiét, gyorsírókat, gyö 
oyörü irásu levelezőket, kiváló számolókat
lelkiismeretesen kiképez

Jogi MnlhtiEZalai Márk tanár
éim fiai8 havi könyvitéli azaktanfo 

lyama felnőttek azámára.
Beiratás nnpóüla 10 —12-ig (József kir. hg.-utca
42. sz udvarkerti lakás). Tandíj 60 korona. 

Kezdete szeptember 3

&& Kolozsvár, Beáll Ferencz-iitcza 14.
Az intézet vezetője :

dr. Könösiiv Dezső.
vászon- divit és szőnyeg ársháza
DEBREOZEN, Rózsa utcza

mm



Apró hirdetések.
10 Sióig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a
legkissebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből uze-
dett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fi­
zetendők. - Vidéki tudakozódásnál tessék válási- 

bélyeget csatolni. _____

Vigyázzon I Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz. __

Ha nincs péme és szüksége van vászon, Canavácz, 
Női ruha szövet, ágy- és asztalterítő, szövet- és 
csipke függöny, futó és nagy szőnyegekre. Paplany 
és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi- 
fiú öltönyre vagy tükör, kép és bútor a mai naptól 
fogva olyan olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek 
sajat érdeke, hogy egy prőba bevásárlást eszkö, 
zöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Csemege szöllőtt korai termés, 5 kilogram­
mos kosarakban szállít Darvas Miksa j 
szölló kivitele Teleky u. 104. Telefon 294.

Diákok nri ellátást nyerhetnek intelligens 
izr. családnál Széohenyi-u. 15. i

Tankönyvek féláronI
Az összes fiú és leányiskolákban haszná­

landó tankönyvek, az uj tantervhez al­
kalmazva tél áron kaphatók Harmathy 
antiquariumban, Füvészkert-utoza 14. 
Iskola táskák feltűnő olcsón!

Középkora asszony, magányos úri ember­
hez házvezetőnők ajánlkozik. Czim a 
kiadóba.

Egy jó házból való fin tanulónak felvéte 
tik Blasz Testvérek bőrkereskedósében, 
Hatvan-u. 5.

Hegedülni, czimbalmozni tanítok kezdőket. 
Magántanulókat sikeresen tanítok. Czim 
a kiadóba. |

Kerékgyártó czéljaira alkalmas válogatót, 
száraz ákáczfa, továbbá telepi és hegyi 
bor eladó. Czim a kiadóba.

Eladó esetleg bérbe kiadó füszerüzlet be­
rendezés. Ugyanott kocsmaberendezés 
eladó. Czim a kiadóba.

Házat bérletbe, esetleg megvételre italki 
mérés nemkülönben füszerüzletnek al­
kalmasat keresek. Ajánlatok „Alkalmas“ 
jelzé.-sel a kiadóba küldendők. |

ló családból való a középiskola alsóbb 
osztályába járó tanuló intelligens izr. 
családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim 

j a kiadóhivatalban.
Peérban Szilágy megye mint egy 100 véka 

finom fajú alma helyben átvételre eladó. 
Értekezhetni Szent Anna-u. 32 sz&m.

ló családból való 3—4 gymnasistát teljes 
ellátásra felvesz intelligens úri család. 
Darabos-utoza 54.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Keresztény úri háznál bútorozott szoba 
kiadó két theologus részére. Darabos­
ul cza 56.

JÓ házból való 1—2 gimnazista úri háznál 
teljes ellátást kaphat. Darabos u. 56.

Teljes ellátásra 2 tanuló zsidó családnál 
felvétetik. Kosztra abonnensek is elfő 
gadtatnak. Kossuth-u. 25. Rosnernél.

Festő iskola.
Bajzó Miklós

festő iskolája
Piacz-utcza 41. szám alatt

hátul a kert helyiségben

megnyílt.
Beiratkozásokat ugyanott e’fo 

gad d. e. 9—12, d. u 2—4.

Meglepő olcsóság!
5 rólü fiú- és férfi gallér drbja 
12 kr. 5 rétit kézelő fehér és sz - 
nes párja 18 kr. Férfi ing legjobb 
minőségű drb 1.10. — Színes és 
fehér kaute chuk gallér és kézelő 
nagyon o’csón. 140 cm. széles 
tiszta gvapju ruha szövetek mtr 
93 kr. 120 cm. széles loden kelme 
métere 45 kr. Mindennemű rőfős 
és rövidáru czikkek legolcsóbb 
bevásárlási forrása

Sugár Dezsőnél
Piac* u. 19 Bika mellett.

19Ö8. szeptember 2.

Tanár tanuló-kosztosokat elfogad. Nyom­
tató-utcza 14. szám.

2 vidéki tanuló külön szobával, teljes ellá­
tást kaphat egy tisztességes izr. család­
nál, Bethlen-utcza 14.

14 -16 évee fin irodai küldöncznek fize­
téssel felvétetik. Czim a kiadóba. j

H.-nánás város tulajdonát képező. Szeles 
czimü italmérési üzletben f. év október | 
hó 1 tői. tisztességes józan életű és 
megbízható óvadékképes kimérő keres­
tetik értekezhetni lehet Berger Ede bér­
lővel Hajdúnánáson.

Két tanuló teljes ellátásra elfogadtatik egy 
állami hivatalnoknál. CzimVörösmarthy-. 
utcza 12. első lakás j

Teljesen uj füszer-stelage azonnal eladó. 
Értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében Városház utcza 2.

Placx-utCM 72. szám alatti Lukács palotá-| 
ban egy szép nagy üzleti helyiség megfe 
lelő p ncze és mellékhelyiségekkel 1908. 
november 2 tői kiadó, értekezni ugyanott 
az ügyvédi irodában.

Eladó vafnéntszekrény. Egy álló íróasztal 
alakú Wertheim szekrény igen jó kar­
ban eladó. Hol ? Megmondja a kiadó- 
hivatal.

Skófh Sándor
fegy vermüves és fegyver raktára

STS-
kereekedelmi őb Iparbankkal'szembe

Újonnan berendezett üzletemben 
mindennemű

vadász czikkek
raktáron vannak. Mindenféle fegyver 
javításokat szakszerűen és olcsón 
eszközlök.

Mesés választék a legmodernebb 
fegyverekben és fegyver részekben va­

lamint töltényekben. Miniszterileg en­
gedélyezett Lőpor Áruda.

Akar ön nősülni ?
Hölgyektől (közte olyanok is, kiknek 

törvényt, gyermekük, testi hibájuk stb. 
van) 5000- 600.000 K vagyonnal, 
megbízásunk van, alkalmas férjeket ke­
resni. Csakis oly urak, (ha vagyontalan is) 
kiknek komoly a szándékuk és kiknél nem 
ekadály a gyors házasság, írjanak L. 
Schlesinger Berlin 18 czimre.

Bőse Dezső
ékszerész

Debreczen, Piacz-n. 65.
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb be­
vásárlási forrás.

Mindenféle

Iskolai szerek
füzetek, rajztömbök, körzők, vonalozók 

stb. a legolcsóbb bevásárlási hely

Mihály Sámuel
papír üzletében, Placz-u. 30.

irtYViz
Kitűnő hatású vese- és hólyagbajoknál

Szénsaván*,Jtellemes, savanykás ina, vasmentesitett,
rendkívül üdítő asztali víz.
Odit, gyógyít I Orwo.llag ajánl»«.

Ivógyógymódra használva, ve<e- és hólyagbajoknál, a veseme- 
dencze idült hurutjainál, hugykö- és fóvényképzödéanél, a lég­
utak és a kiválásátószervek hurutos hintáiméinál kitűnő hatá­
súnak bizony nit. Prospektust kívánatra küld a f orrás kezelő ség:

Muschong huziási gyógyfürdő igazgatósága Buziósfűrdűn.
Debrecienl főraktár Grünberger és Glück őségnél. Kapható fttsierflsletekben, dro­

gériákban és vendéglőkben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdáiéban, Plaoe-utoBs 49. ezám a főpostáv,! szemben.


